

共融堂訊

常年期第十七主日

2022/07/24 (丙年)

共融堂信箱:koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂 電話:2832-4270 士林區中正路 264號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂 電話:2821-4735 北投區 石牌路 2 段 90 巷 20 號 shipai-catholic-church.org 社子聖彌額爾天主堂 電話:2812-2841 士林區延平北路 6段175號 蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地 電話:2832-1337 士林區德行東路 202 號 www.lanya-shrine.org

主任司鐸:柳學文神父

朝聖地主任:王承前神父

常年期第十七主日

文/廖修三弟兄

天主,仰望祢的人必蒙助佑;離開了祢便一無保障,一無是處。求祢廣施憐憫,使我們 在祢的引導、照顧下,善用世物,得享永生。

● 讀經一 創十八:20 - 32

上主將亞巴郎當做可以分享祂旨意的人,因為上主說:「我要作的事, 豈能瞞着亞巴郎?…地上所有的民族,都要因他蒙受祝福;何況我揀選了他, 是要他訓令自己的子孫和未來的家族,保持上主正道…好使上主能實現祂對 亞巴郎所許的事。」(創十八:17 - 19)因此上主將索多瑪城要受毀滅的消息 透露給亞巴郎。

為了保全居住在那城的侄兒羅特一家,也悲憫整城的人民,亞巴郎想解救索多瑪免於毀滅。上主對亞巴郎的求請沒有拒絕,只可惜那個罪惡之城連十個義人都找不到。這也證明了亞巴郎可以站在天主的面前,天主也以他為朋友,先知依撒意亞確認了這一點,在先知書第四十一章 8 節說,上主稱亞巴郎為朋友,若望福音第十五章 13 - 14 節,耶穌也稱那些奉行愛的新誠命的人為朋友,天主愛人,願意把人提升到成為天主的朋友,何其榮幸。

如果有十個義人,為這些義人天主就不會毀滅索多瑪城,原來靠着少數人的正義,天主願意留存所有的人,這個思想的最高境界是一個義人的犧牲而使全人類都得救,天主慈悲,賜給我們祂的聖子,因祂一人,使我們受到保全,得與天主和好。

● 讀經二 哥二:12 - 14

今天的讀經,單看 12-14 節是不容易明白的,原來聖保祿要處理的是,當時在小亞細亞的教會至少受到幾個異端思想的影響,那些思想包括哲學、虛偽的妄言、按照人的傳授(特指猶太人的傳統而言)依據世俗的原理(例如物質生活富裕就是成功的人生)等等(8 節),以致影響信仰的精純。

保祿說,割損是一種刻在肉體上的記號,它永遠不能與刻在心靈上的記號相比,教友因信仰耶穌,就如同在心靈上受割損一樣,那就是得救的真實記號。而教友如何在心靈上受割損呢?他說是藉着耶穌基督所立的聖洗。信友已因聖洗與祂一同埋葬了,也因藉着聖洗,又相信祂由死者中復活,我們也與祂一同復活了,聖洗是信仰上不可抹滅的記號,成為內的心割損。那麼聖洗的效用又是如何呢?保祿接着又說:「你們從前的過犯和未受割損的肉身,原是死的,但天主却使你們與基督一同生活,赦免了我們的一切過犯;塗抹了那相反我們,告發我們對誠命負債的債券,把它從中除去,將它釘在

十字架上…」那不就是人類長久以來因受魔誘而對天主所生的一切冒犯、欠 債都在聖洗內除去了嗎?聖洗乃是因着對耶穌的信仰而舉行的凱旋儀式。

● 福音 路十一:1-13

古往今來,多少聖師學者窮畢生精力去闡述主耶穌親自教導的天主經,當我們年少時,經文就已朗朗上口,不斷地口頌心惟,對它的內容多少也有體會,隨着年齡的漸長,加上各種境遇,經文的內容竟不斷地在我們的生命中展現出它的寬廣高深。天主經在瑪竇福音中的內容比路加寫的要長,要之,它有七個祈禱意向,路加則有四個。前者是在山中聖訓時,由主耶穌特意明示人應如何向天主父祈禱;後者則是在一次耶穌獨自祈禱完了之後,門徒們向主請教的結果。我們不必為這二次內容的不同而驚奇,因為主耶穌可以為同一個主題,在不同的場合中教導門徒,因着時空的改變,教導內容或有長短,原是極自然的事。

天主經,一如十誡,所含攝的是關於天主和人。當人們向天父祈禱的時候,首先要以天父為祈禱的內容和對象,然後是為人的需要而祈求。天主經 比起十誡,有更多的主動性和依恃性,因為我們經過主耶穌的闡發,知道天 主與我們的關係應是親密如同父子。

以天主經祈禱,首先求天主的名被世人尊為聖,祂的聖名被一切受造物所顯揚;我們更祈求天國的來臨,讓人心悔改接受福音;天父的旨意在人間得以全然的受到奉行,一如在天上一般。請看,主耶穌要我們先以天父為祈禱的對象和內容,這在提醒我們,人必須努力將天父介紹給世人,否則天主的聖名將如何被舉揚?祂的旨意又如何被奉行在人間?天主的國又怎麼可能來臨,因此這些祈禱的內容是我們生活和工作的優先目標,然後耶穌保證:「你們先該尋求天主的國和它的義德,這一切自會加給你們。」(瑪六:33)

耶穌要我們只求一日用糧,祂原是要我們以孩童對父母的信賴之情去信賴天主,因為孩童明白只要父母在,他們將無憂於衣食。正如古時,天降瑪納也只够一日之用。然而我日用糧也有物質與精神的雙重意義,我們祈求的內容應該二者兼俱,尤其對靈魂的日用糧更是不可缺少,祈求天父經常以聖言聖體養育我們靈性的生命。寬恕最難,人常患的毛病是祈求別人的寬恕,却不願輕易寬恕別人,甚至在真正實踐寬恕的時候,別人竟不相信那是真的,如燈炮的媽媽打從心裡寬恕了殺害女兒的凶手,竟引起一些人的懷疑和嘲諷,心為她瘋了,人心的堅硬竟是如此。天父讓祂的聖子受死,聖子在十字架上祈求天父寬恕世人的罪過,天主以自己做出典範,告訴我們寬恕的極致。祈求脫離魔誘,勿陷罪罔,向天主承認我們能力的有限,除非天主賜予力量,否則我們對世情與魔鬼的誘惑無法抵抗。

主耶穌在福音中指出,人間的父母尚且知道把好東西給子女,我們在天上的父,豈不更要把聖神賜給我們。耶穌復活以後,向門徒們應允,要與祂的父共同遺發聖神,聖母與門徒們在晚餐廳祈禱,一直到五旬節聖神的降臨,我們領洗時,聖神讓我們領受新的生命,更以七個恩寵豐富我們的教友生活。天父將聖神賜給我們,開啟信友心靈的眼目,使我們更加明瞭天父的旨意,帶着智慧、敬畏、超見、聰明、剛毅、明達、孝愛,知曉生命的方向,祈禱的最終目的就在此。